

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第85期>

2021年11月12日
农历十月初八

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

惠州书画手工装裱
历史悠久风格独特

详见 A14 版

惠州盐商家族
邓氏显赫一时

详见 A15 版

“铁面御史”
邓承修重视教育

详见 A15 版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见 A16 版



报料请扫码

设计统筹 杜卉

惠州文旅市场如何迎来“春暖花开” 温泉季叠加乡村游：大有可为

统筹策划/羊城晚报记者 马勇 陈晓鹏
文/羊城晚报记者 林海生

初冬，步入惠州西湖，可赏“一更山吐月，玉塔卧微澜”的浪漫美景；登上合江楼，可观“海山葱茏气佳哉，二江合处朱楼开”的壮阔景象；爬上罗浮山，可享“人间有此白玉京，罗浮见日鸡一鸣”的田居生活；走进南昆山，可启“山城足薪炭，烟雾漾汤谷”的温泉之旅……惠州这座山海之城，山水秀丽，自古以来就是文人墨客喜爱的旅游胜地。当下的惠州传承了这股深厚的文旅基础，成了粤港澳大湾区热门的旅游城市之一。每至周末、节假日，到访惠州的游客络绎不绝。

近两年来，不少文旅企业纷纷开启求变之路。新的旅游趋势逐渐形成：城市周边游、乡村主题游成为主流，家庭出游、小型团建成消费主力。

11月2日，广东省文化和旅游厅发布了相关通知，明确严格控制出省旅游，暂停广东省旅行社及在线旅游企业经营中高风险地区所在省（市、区）团队旅游及“机票+酒店”业务。11月9日，广东省政府办公厅发布了《广东省人民政府办公厅印发关于促进城市消费若干政策措施的通知》，明确提出了要加大文旅消费促销。

政策利好，加之初冬温泉季的到来，惠州拥有国家4A级惠州温泉类旅游景区5家，温泉资源丰富，惠州如何把握好机，做好疫情防控的前提下，加以政策性支持与引导，通过温泉游带热全市文旅市场？



美女身着传统服饰，走进惠州温泉景区
惠州市文广旅体局供图

初冬寒风吹热温泉游

进入初冬，惠州滨海旅游慢慢褪去热度。海边踩着细沙观日出日落，游泳避暑的游客，逐渐分流到温泉及其他旅游项目中。

惠州龙门具有“中国温泉之乡”的美称，拥有丰富的地热资源与成熟的温泉产业体系。温泉以量大、质优、温度适宜著称，两条温泉带长达100公里，有13处温泉景区，其中4个获评国家4A级景区。

11月6日，正值周末，虽气温并不算低，但已有不少粤A、粤B的车辆开进龙门县各个温泉景区。广东省旅游协会副会长、龙门县旅游协会会长李星凯介绍，龙门泡温泉的历史由来已久，虽现在温泉是否具备康养疗效尚无定论，但泡温泉在广东已成为一种潮流，一年四季都有人泡。近期，随着温度的降低，龙门县内温泉酒店的订单也有所上升，其中，11月15-17日这个周末，不少温泉酒店已客满。李星凯表示：“今年温泉价格有小幅上升，但订单量不少，预计11月下旬到12月，将会迎来一个小团队预约高峰，预计30-50人或者20-30人的团建游客占比最高，大团队预约应该很少，目前以家庭出游为主。”

在位于龙门县的地派温泉度假村（下简称“地派温泉”）内，市民梁女士一边泡着温泉，一边与朋友话家常。她告诉记者，龙门的温泉无论水温还是水质，都很不错，她上次跟着旅行团来过一次后念念不忘，此次约上自己的同学，带上家人，一起来享受温泉之旅。

记者了解到，近年来，龙门县全力打造全域旅游“龙门阵”，借“健康养生产业”的春风，发展出温泉康养与森林养生相结合的龙门特色旅游，成功打造了由南昆山云顶旅游度假区、南昆山大观园生态度假区、尚天然温泉小镇、龙门铁泉旅游度假区、地派温泉森林度假区等组成的“龙门十三汤”温泉大品牌。

李星凯介绍，从2019年开始，惠州市龙门县整合全县温泉行业，每年举办一届温泉文化节，主推“龙门十三汤”品牌，发挥龙头效应，带动全县温泉发展；几届活动办下来，不仅打开了龙门温泉的品牌，吸引了游客前往龙门泡温泉，龙门内的温泉还在这一过程中，根据市场的需求完成了自身的提升，现如今，“龙门十三汤”在大湾区范围内已小有名气。



地派温泉主打网红元素
惠州市文广旅体局供图

【文脉一周】

日前，市文联召开七届三次全委会议。经选举，徐海东当选为市文联主席。



惠州打造了吃住行一体化的温泉景区
惠州市文广旅体局供图

惠州景区筹备相关活动

“节庆是增加游客印象，提升自己在游客间知名度的好机会。”地派温泉相关负责人告诉记者，今年龙门县政府、龙门旅游协会联合在惠城区举办的龙门温泉推介活动，也带来了不少订单。

近期，惠州不少景区开始“摩拳擦掌”，筹备相关品牌、节庆活动，比如惠州山里头生态景区于11月12日开展第五届晒秋民俗文化旅游节，叶挺纪念馆景区也在同一天走进惠阳华南附属学

校，讲述“叶挺特色课程”……

以往秋末冬初时，位于惠阳区永湖镇的国家3A级景区亚维浓生态园（下简称“亚维浓”），千顶帐篷在园内搭起，来自大湾区周边城市的游客，齐聚园内，游园赏花、叹茶聊天、篝火狂欢、观星赏月……自开园以来，亚维浓就一直致力于打造自己的品牌活动，目前已经形成了帐篷节、春秋游等品牌活动，乘着近几年的研学热，还新增了新品牌——农

业研学。

亚维浓负责人蔡易峰告诉记者，作为亚维浓的品牌活动，帐篷节积累了不少稳定的客户。今年有不少游客提前电话预定，但活动取消。在他看来，惠州迎来了特色乡村游小高潮，带动了一大批农家乐、民宿的蓬勃发展，但是总体游客量还有待提升。

根据广东省景区行业协会发布的2021年广东省旅游景区游客游客满意度大数据调查报告（前三

景区升级改造 提升游客满意度

近期，不少景区升级改造，完善设备装置。

位于博罗县的国家级4A级景区五矿哈施塔特小镇（下简称“五矿”）就是其中之一，近期到访的游客，都在惊叹“变化好大，惊喜好多。”

羊城晚报记者了解到，10月18日，五矿哈施塔特君澜度假酒店（以下简称“五矿惠州君澜酒店”）开幕，爱丽丝《女王的盛宴》沉浸式戏剧首演暨MAPPING夜游亮灯仪式启动，这标志着国家4A级景区五矿哈施塔特小镇完成了新一轮全面升级，变为集吃住玩观光等为一体的文旅综合体。

本次升级，新增的爱丽丝《女王的盛宴》沉浸式戏剧，内设有N种剧情路线。游客进入一条特定的故事线后，化身剧情里的人物，根据角色视角，随着剧情线的发展，探寻故事背后的真相，中间还可参与不同场景的互动。作为《女王的盛宴》的延续，

MAPPING沉浸式夜游以爱丽丝《女王的盛宴》的故事为背景，提取故事中的角色与元素，通过融合文化、科技、艺术等手段，运用特色多媒体声光电，为观众演绎一段精彩的光影秀，通过光影效果将观众逐渐引入故事，领略不一样的体验。

“这是一个大型的室外剧本杀，体验感跟剧本杀完全不一样。”市民江博文是一名剧本杀爱好者，他告诉记者，游玩过程中，自己完全沉浸在角色中，在不断寻找线索中体验到了真人剧本杀的乐趣。

五矿地产党委书记、董事长何剑波表示，本次五矿升级，本着改变过去单一的观光模式和门票经济的原则，在互联网思维指引下，实现存量资产与流量经济相结合，升级更加注重游客的体验感和满意度。

提高游客满意度，貌似是惠州景区的默契。地派温泉相关负责人告诉记者，现在温泉旅游瞄准的客户群体主要是年轻

人，主推年轻人项目，希望通过年轻人，撬动老人、小孩前往消费。

针对年轻群体，他们推出了怀旧榴莲鸡煲、无人机拍摄、情侣池等特色化项目。“今年我们主打网红元素，明年将拟定新的主题，给游客不一样的体验。我们始终坚信‘品质自带流量’，所以我们格外注重房间的卫生、水质的保障工作，还会不定期回访顾客，做总结提升。”该负责人说。

不仅如此，作为惠州的文旅名片之一，惠州西湖也将开启新的提升工程。日前，《惠州西湖风景名胜区详细规划（2020-2025）》（草案）公告公示，惠州西湖风景名胜区拟定位为以素雅幽深的山水为特征，以历史文化为底蕴，以休闲和观光为主要功能的国家级风景名胜区，规划空间结构为“一带双心，三区三环多节点”，规划六大主题分区，2022年前拟恢复、新增22处景点，千年西湖换新颜指日可待……



亚维浓开发了研学品牌
景区供图

启动百万消费专项补贴 刺激文旅市场

11月9日，广东省政府办公厅发布了《广东省人民政府办公厅印发关于促进城市消费若干政策措施的通知》，在加大文旅消费促销方面，明确提出，要开展“广东人游广东”活动，举办广东文化和旅游消费季，鼓励酒店、民宿、旅行社、景区、文娱企业等开展各种促销活动。

早在9月13日，惠州市文化广电旅游体育局制定了《关于做好“百万消费专项补贴”文旅惠民活动的通知》，专门制定了“百万消费专项补贴”文旅惠民活动，将消费群体、全市前100强规上住宿业、星级大酒店和民宿纳入活动对象，每个消费者最多可以领取优惠券4张，面额满100减30元，提前一周与商家电话预约，商家方面，则规定其提供的产品价格不能高于同类产品同期在其他平

台价格。

地派温泉作为本次申请的商家之一，其负责人表示，这一政策有利于刺激文旅消费。李星凯也提出，当下正值温泉季，希望惠州能够抓住机会，在惠州或者大湾区城市，推介惠州温泉，以惠州温泉为抓手，带动惠州其他地区的热度，形成省、市文旅经济内循环。

惠州旅游资源尤其是温泉资源十分丰富，温泉养生休闲旅游地遍布全市，现区域内温泉类景区获评国家4A级旅游景区有5家（惠州海滨温泉旅游度假区、龙门铁泉、南昆山温泉旅游大观园、尚天然温泉、云顶温泉）。其中，惠州海滨温泉旅游度假区是中国最大规模的以海洋文化为主题的温泉风情度假胜地，将滨海旅游和温泉旅游的优势相结合，十分

新颖独特，也为滨海旅游开拓了一个新的发展方向。

但就目前而言，除“龙门十三汤”之外，惠州尚未形成其他品牌。广东省旅游规划与营销协会秘书长晏曾节认为，惠州温泉旅游行业要取得更好的发展，可以进一步突出惠州地域特色，同时，培育能够代表广东参与全国竞争的温泉品牌，提供有惠州特色的温泉体验。

惠州旅游资源尤其是温泉资源十分丰富，温泉养生休闲旅游地遍布全市，现区域内温泉类景区获评国家4A级旅游景区有5家（惠州海滨温泉旅游度假区、龙门铁泉、南昆山温泉旅游大观园、尚天然温泉、云顶温泉）。其中，惠州海滨温泉旅游度假区是中国最大规模的以海洋文化为主题的温泉风情度假胜地，将滨海旅游和温泉旅游的优势相结合，十分

可以跟国家战略相结合起来。比如温泉企业与乡村振兴结合起来，包括乡村就业、粤菜师傅工程、乡村农产品销售等。“温泉游的游客在体验高端度假产品的同时，还能体验接地气的乡野情趣、生活，也是一种新产品搭配。这能突破温泉度假区有限的空间、场地，与周边乡村的特色古建筑、生态、美食等产品联动发展，创造新的体验空间，更有利吸引家庭亲子以及年轻人群体。”晏曾节说。

蔡易峰也表示，作为景区运营者，他认为惠州文旅市场发展需要打造持续亮点及提升完整配套服务，比如在乡村旅游上，可以进一步完善道路及土地规划，通过政企合作，完善景区相关配套，加大乡村游精品线路等的推广、升级，相信惠州乡村游可在大湾区脱颖而出。

晏曾节建议，惠州温泉产品近日，广东省社会科学联合会公布了广东省人文社会普及基地名单，其中叶挺纪念馆获评“广东省人文社科普及标准基地”，惠阳区南宝东江流域古陶瓷博物馆、惠阳区秋长街道茶园村、惠阳区秋长街道周田村、惠阳区沙田镇东澳村获评“广东省人文社科普及提升型基地”。（林海生）